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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ 

ДОУНІВЕРСИТЕТСЬКОЇ ПІДГОТОВКИ ІНОЗЕМНИХ ГРОМАДЯН

Успішність фахової підготовки спеціалістів для зарубіжних країн істотно

залежить від якісного пропедевтичного  етапу, специфічні особливості якого –

гранично короткі терміни навчання; нульове знання мови; різнорівнева базова

підготовка;  необхідність адаптації – вимагають чіткої організації навчального

процесу,  стандартизації  вимог  до  кінцевих  результатів,  співпраці  науково-

педагогічних спільнот у створенні сучасного освітнього середовища.

Кількість ЗВО, де навчаються іноземні студенти, зростає в Україні щороку

[1].  Нормативно-правові  акти  1991-2010  років  щодо  довузівської  підготовки

іноземних громадян визначали стратегію надання освітніх послуг цій категорії

здобувачів освіти, проте дотепер немає нормативних документів щодо критеріїв

визначення якості освіти іноземних слухачів,  а наукові розвідки проводяться,

здебільшого, у трьох напрямках: навчання мови, навчання дисциплін відповідно

до обраного фаху, адаптаційні процеси й їх вплив на результати освіти. 

Актуальними  залишаються  не  лише  питання  науково-методичного

характеру, а й суто організаційні: період навчання, наповнюваність груп, статус

викладачів, що працюють на підготовчому етапі тощо.



Погоджуючись з ідеєю, що адаптація іноземних громадян суттєво впливає

на  результати  навчання,  вважаємо  доцільним  урахування  етнопсихологічних

характеристик  слухачів.  Проте  реалії  сьогодення  призводять  до  того,  що

академічні групи формуються залежно від часу прибуття іноземних громадян

без урахування характерологічних особливостей представників різних регіонів.

Попри те, що оптимальна наповнюваність групи іноземних слухачів – 8-10 осіб,

деякі ЗВО в умовах економічної скрути вдаються до створення груп понад цю

кількість, що впливає на якість. 

За чинним законодавством зарахування іноземних громадян на навчання за

програмами  підготовки  до  вступу  можливе  упродовж  року.  Опитування

випускників різних підготовчих факультетів свідчить про скорочення термінів

навчання в деяких ЗВО. У навчально-науковому центрі з підготовки іноземних

громадян нашого університету графіки навчального процесу передбачають для

слухачів  пізнього  заїзду  завершення  навчального  року  у  жовтні,  що

уможливлює виконання програм у повному обсязі. 

Організація  якісного навчання потребує відповідної підготовки фахівців,

що  працюють  з  іноземними  слухачами  на  початковому  етапі.  Проблема

кадрового забезпечення досі є актуальною, адже в університетах України немає

спеціальності «Українська мова як іноземна» (у деяких ЗВО є  спеціалізація).

Натомість  маємо  значну  кількість  науковців-практиків,  які  мають  досвід

викладання російської як іноземної, й могли б, за умов певної перепідготовки,

застосовувати свої вміння у навчанні іноземців української мови. З огляду на те,

що профільні  дисципліни  викладають  фахівці  цих  дисциплін,  які  самотужки

здобувають досвід роботи з іноземцями,  варто створити умови для підвищення

кваліфікації (не фахової, а педагогічної з урахуванням суб’єктів навчання) для

таких викладачів.  

Важливу роль відіграє структура підрозділу: об’єднання викладачів мови й

профільних дисциплін, з нашого досвіду, дає кращі результати, ніж залучення



викладачів окремих кафедр на умовах погодинної оплати; уможливлює тісний

контакт  викладачів  мови-кураторів  груп  з  викладачами  дисциплін;

забезпечуючи  швидкий  обмін  інформацією  щодо  сформованості

комунікативних навичок і застосування їх на заняттях.

Окремо  окреслимо  питання  про  невизначеність  статусу  і  видів  роботи

викладачів, що працюють з іноземцями на початковому етапі: це педагогічні чи

науково-педагогічні  працівники?  Як  розподілити  бюджет  робочого  часу

викладача? Адже забезпечення адаптації як одного з основних чинників якісної

освіти іноземних громадян на пропедевтичному етапі вимагає більших затрат

часу  на  організаційну  й  виховну  роботу.  До  якого  виду  роботи  віднести

перевірку  зошитів  (без  якої  неможливо  досягти  достатнього  рівня

сформованості  навичок  письмового  мовлення)?  Ці  питання  ЗВО,  маючи

автономію,  вирішують  на  свій  розсуд,  але  відсутність  спільного  бачення

шкодить організації навчання. 

Вважаємо  продуктивним  дотримання  термінів  навчання,  впровадження

критеріїв  оцінки  якості  підготовки  іноземних  громадян;  створення  системи

професійного удосконалення викладачів;  унормування видів  робіт  і  бюджету

робочого  часу  викладачів  з  урахуванням  специфіки  доуніверситетської

підготовки.  Вирішення  низки  організаційно-управлінських  питань  сприятиме

покращенню  підготовки,  підвищить  зацікавленість  іноземних  громадян  до

отримання освіти в Україні.
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